

## 国内校友会活动（部分）

### 清华大学百年校庆香港庆祝大会隆重举行



2010年10月23日下午，在庄严的老校歌中，清华大学百年校庆香港庆祝大会在港丽酒店隆重开幕。香港政、商、学界知名人士，在港清华校友，以及来自清华大学的师生代表近500人欢聚一堂，共庆即将到来的清华百年华诞。

清华大学校长顾秉林、教育基金会理事长贺美英、常务副校长陈吉宁，台湾新竹清华大学校长陈力俊，香港大学校长徐立之，香港城市大学校长郭位，香港中文大学副校长郑振耀，香港清华同学会前任会长陈文俊、王文德、方方等出席了庆祝活动。香港清华同学会常务副会长、国泰君安国际控股有限公司副主席兼执行总裁阎峰主持庆祝大会。

顾秉林发表了致辞，他说清华大学的百年历史，就是一所现代大学自强不息、厚德载物的发展史，也是一代代清华学子精勤学业、求知进取的成才史，更是一部清华人为国家富强、人类进步而不懈努力的奋斗史。面向未来中国建设的需求，面向世界学术前沿的发展，清华人的社会责任感应当表现在为了民族的伟大复兴、人类的文明进步，努力培育大批追求真理、视野广阔、基础宽厚、勇于探索，能够承担社会责任、具有科学精神和人文精神、德才兼备的拔尖创新人才。

大会筹委会主席、香港清华同学会会长李佳林代表全体校友致辞。他表示：“在清华的求学经历，是我们这一生得到的最丰厚的人生礼物，它直接或者潜移默化地对我们未来的人生产生重要的影响。”

随后举行了“百年清华与未来中国”校友论坛。国家气候变化专家委员会副主任、清华大学校务委员会副主任、清华大学低碳能源实验室主任何建坤教授，结构生物学家、清华大学生命科学学院院长、医学院常务副院长施一公教授分别作了精彩的学术报告。

### 深圳清华人庆祝清华大学建校100周年大会隆重举行

2011年3月25日，深圳清华人庆祝清华大学建校100周年大会在深圳华侨城洲际酒店隆重举行。深圳市长许勤到场祝贺，清华大学党委书记胡和平到会。同时到会祝贺的还有江苏省政协副主席任彦申，原中国广东核电集团有限公司总经理刘锡才，深圳市委副书记、市政法委书记王穗明，北京大学副校长、北京大学深圳研究生院院长海闻，清华大学校长助理徐井宏等。本次庆祝大会由深圳市宝安区区委常委、副区长王立新主持。

深圳是除北京之外校友人数最多的城市，目前有一万余名清华校友。他们活跃在深圳的各个领域，为深圳的改革开放和经济建设贡献聪明才



智。清华大学先后在深圳创办了深圳清华大学研究院、清华大学深圳研究生院、深圳清华大学实验学校等一系列机构，使清华大学和深圳的联系更加紧密。同时，众多清华学子在深圳创办了数百家高科技企业，迈瑞、华为、中兴、腾讯等企业中均有清华人的身影。

## 百年校庆重庆分会场庆祝活动暨校友年会隆重举行

3月26日，清华大学百年校庆重庆分会场庆祝活动暨2011年校友年会在重庆中冶赛迪公司报告厅隆重举行。

重庆市人大常委会党组副书记、副主任余远牧，重庆市人民政府常务副秘书长、国资委主任崔坚，清华大学党委副书记史宗恺，清华校友总会副秘书长翦进，清华大学重庆校友会会长张复，重庆市经信委主任、清华大学校友沐华平，两江新区管委会副主任李新明等出席庆祝活动并

讲话。翦进副秘书长宣读了清华大学校长顾秉林的“校庆贺辞”。活动由重庆市人民政府副秘书长涂经平主持。

会上，崔之元、蔡正扬、杨镭、肖学文等四名校友进行了主题演讲，各界专家人士共同探讨中国与重庆的发展道路。活动期间，还举行了“开放重庆，全球清华校友助推活动项目对接座谈会”，与会人员就进一步加强校市合作、校企合作展开热烈讨论。

## 四川校友庆祝母校百年校庆系列活动在绵阳举行

2011年3月27日~28日，在清华大学、绵阳市政府、中国工程物理研究院校友的支持下，由清华大学四川成都校友会、西南科技大学主办，成都金海洋教育集团协办的庆祝清华大学百年校庆系列活动（绵阳）在中国科技城绵阳成功举行。

本次系列庆祝活动包括：清华大学绵阳分校旧址参观、清华大学百年校庆校旗传递活动、清华大学绵阳分校校史图片展、清华大学绵阳分校办学历程座谈会、清华四川校友会慰问分校老校友、自主创新



与科技城市建设——清华校友报告会、北川震后遗址参观等活动。

## 清华大学百年华诞昆明庆典活动在西南联大旧址举行

4月9日，由清华大学云南校友会主办，云南师范大学和西南联大云南校友会协办的清华大学百年华诞—昆明庆典活动在云南师范大的一二一西南联大校区（原西南联大旧址）举行。上午9：00，清华大学百年华诞昆明庆祝大会在田家炳教育书院二楼报告厅隆重举行。全国人大教科文卫副主任徐荣凯、云南省副省长高峰、云南省政协副主席顾伯平、清华大学副校长邱勇等领导到会祝贺，清华大学校庆办、校友总会相关老师，云南省高校、企业、在滇的清华校友代表200余人参加了庆祝大会。

庆祝大会上，邱勇副校长代表清华大学讲话，他在回顾了清华大学的百年发展历程后，分别介绍了清华大学最近的发展状况及取得的成就等，并重点介绍了清华百年校庆庆祝活动的筹备情况、活动内容等。云南清华校友、企业家代表郁茂和，云南清华大学校友会代表齐江，清华大学EMBA“重走联大路”活动队员代表丛茵分别在庆祝大会上作了发言，共祝母校百年华诞。

庆祝大会结束后，与会嘉宾和校友向闻一多等烈士墓敬献花篮，参观西南联大旧址及纪念馆。

## 内蒙古地区校友清华百年华诞庆祝大会暨清华校友可再生能源论坛举行

4月3日上午，近200名清华校友在呼和浩特欢聚一堂，共叙校友情谊，庆祝母校百年华诞并为自治区可再生能源发展建言献策。“传承百年清华精神，建设美好幸福草原”，会场上大大的横幅传递着活动的主题和清华学子的心声。会上，主持人宣读了清华大学校长顾秉林的贺辞。康克军副校长代表学校出席纪念活动并演讲。曾以“我愿做沙漠中的一棵草”为题在研究生毕业典礼上与同学们做交流的内蒙工业大学校长、清华大学呼和浩特校友会副会长邢永明在会上致辞。

电机系主任闵勇教授、电机系柴建云教授、热能系陈昌和教授、校友总会副秘书长张乐、校



友总会联络部主任袁剑雄、科研院成果与机构管理办公室主任刘嘉等出席庆典。来自呼和浩特的前会长李铁生、塔拉、赵渊如，来自包头的董玉毅等多位校友纷纷即席发言，表达了迎接母校百年华诞的激动喜悦之情。

## 莘莘学子感恩心 浦江清华百年情

2011年4月3日下午，近2000名上海清华校友在上海展览中心“友谊会堂”举行了隆重的庆祝活动，充分表达“莘莘学子感恩心，浦江清华百年情”。

上海市副市长沈晓明，清华大学党委副书记韩景阳，上海校友会名誉会长蒋以任、章博华，上海校友会会长方明伦，常务副会长张素心，秘书长毛辰，校友代表王福庆、程不时等在主席台就坐。校友总会理事孙哲、清华大学美术学院党委书记李当岐出席了大会，广州、安徽、无锡、德国等地校友会也派来代表参会。参会的清华校友毕业年份横跨1940年代到2010年代，最年长的是1938年入学的老学长龚美麒、承序玉、熊平，他们的年龄都已经超过了90岁，而最年轻的则是2010年刚刚毕业的小学弟。

上海校友会会长方明伦宣布大会开始之后，全场起立合唱《清华校歌》。1957级水利系校友王福庆首先代表上海校友为母校敬致“百年校庆献辞”。随后，校友总会理事孙哲代表校长顾秉林院士宣读了“百年校庆贺辞”；清华大学党委副书记韩景阳、上海市副市长沈晓明分别讲话。

7位不同时期毕业的校友代表做了发言。他们包括：1947级航空系的程不时校友，为新中国大飞机事业的发展已经工作了60年；1960级动



力系的蒋以任校友，曾担任上海市副市长、上海市政协主席；1981级精密仪器系的朱振才校友，“神州七号”飞船伴随卫星项目负责人；1983级建筑系的邱江校友，在加拿大工作十几年后回到祖国，创办CPC建筑师事务所，成为2010年上海十大设计领军人物之一；1987级经管系的窦玉明校友，在金融证券业工作20年，现为富国基金管理公司总经理；1998级法学院的薛文成校友，为建立健全法治社会努力工作，现任青浦区人民法院副院长；2006级计算机系的徐镇校友，是2010年毕业的“优秀国防生”，现在已经在驻沪解放军部队担任军官。他们在发言中都表达了对母校培育之恩的深深谢意，抒发了以专业知识报效祖国的豪迈之情。

## 清华百年校庆（河南）庆祝盛典在郑州举行

4月9日上午，清华百年校庆（河南）庆祝盛典在郑州国际会展中心隆重举行。

清华大学校长顾秉林，河南省委常委、郑州市委书记连维良分别发来贺信。清华大学副校长袁驷，中国工程院院士倪维斗、王光谦，中国科学院院士金涌等受邀出席。省人大常委会副主任王菊梅、蒋笃运，副省长史济春，省政协副主席龚立群，省级老领导秦科才、李润田、俞家骅、

冯宏顺、张以祥、贾连朝、陈义初等出席了庆典。

连维良在贺信中说，多年来，清华大学河南校友会的清华人缘起清华，情系中原，扎根河南，团结协作，无私奉献，为河南尤其是郑州的经济社会发展作出了重要贡献。

袁驷向与会校友介绍了清华大学近年来的发展及百年校庆的筹备活动。

## 津门校友聚会 庆祝清华百年华诞



合唱老校歌

4月10日，天津校友庆祝清华大学建校100周年大会在海河假日酒店隆重举行。300多位天津清华校友及环渤海地区的清华校友代表欢聚一堂，共庆母校百年华诞。

中共中央政治局委员、天津市委书记张高丽向清华百年华诞表示热烈的祝贺。天津市委常委、

市委教育工委书记苟利军，副市长张俊芳，清华大学党委常务副书记陈旭，原党委书记方惠坚，清华校友总会秘书长郭樑，天津市原副市长、清华大学天津校友会名誉会长梁肃，天津市原副市长、清华EMBA校友孙海麟，南开大学校长、清华大学天津校友会名誉会长龚克，清华大学天津校友会常务副会长陈念念等出席庆祝大会。

参加庆祝活动的在津清华校友，有年届古稀的老学长，也有去年刚刚毕业的“90后”。几代清华校友代表在会上相继发言，畅谈人生感悟。会上，专程前来庆贺的清华舞蹈队老队员等文艺社团代表及在津校友表演了精彩的文艺节目。

## 广西校友庆祝母校百年华诞

4月16日，清华大学广西校友会在南宁沃顿国际大酒店举行清华大学百年校庆广西校友庆祝活动，来自广西各地的清华校友，以及社会各界300多名嘉宾参加活动。清华大学校务委员会副主任、清华大学原党委副书记张再兴，自治区副主席李康，自治区原副主席王汉民，自治区原政协副主席贺祥麟出席大会。当天的活动包括庆典大会、庆祝酒会及百年清华图片展，校友们喜聚一堂、共话对母校的思念与祝福，并合唱国歌和清华校歌。

“我今年90岁了，我是‘90后’清华校友的

代表。”清华老校友、自治区原政协副主席贺祥麟幽默的一句话逗乐了全场。贺祥麟充满深情地回忆了在西南联大上学时的情形，并对母校的发展提出了诚恳的建议，令在场校友深受感动。

为了鼓励更多的学弟学妹们毕业后到广西来发展，奖励在广西社会经济发展中表现突出的年轻校友，清华广西校友会还倡议成立“广西清华启航基金”，一期计划投入资金100万。主要用于鼓励清华校友毕业后到广西来发展，支持新老校友之间的联谊活动，奖励在广西社会经济发展中表现突出的年轻校友。

## 青海清华校友会迎母校百年校庆庆典举行

4月17日，青海清华校友会迎百年校庆庆典在青海省西宁市举行。青海省副省长、青海清华校友会名誉会长高云龙出席典礼并致辞。青海校友会秘书长郑浩峻宣读了青海校友百年校庆宣言：清华学子要“服务青海，增光清华”，做身心健康的清华人，做勤于学习的清华人，做甘于奉献的清华人。

清华大学科技开发部副主任易难代表母校

和校友总会讲话，清华大学化学工程系教授、中国科学院院士费维扬，国资委中国民族贸易促进会执行会长刘延宁，国务院参事石定寰分别作了精彩的主题报告。典礼上，甘肃校友会会长赵宝生、秘书长马文杰、副秘书长刘光亮代表甘肃校友会向青海校友会赠送了甘肃省武威出土的中国旅游标志——以大理石为基石的约一米高的“马踏飞燕”青铜器礼品。

## 清华校友欢聚华南齐贺母校百年大庆

4月26日，清华大学百年校庆华南区庆祝大会在广州举行。广东省长黄华华、清华大学党委书记胡和平等参加了大会。在致辞中，胡和平感谢广东省和清华大学在各个领域展开全方位合作，尤其是在产学研方面为清华大学的人才提供了发展的平台。

广东与清华的合作源远流长。据初步统计，清华毕业生中有近十分之一到广东发展。深圳清华大学研究院、清华大学深圳研究生院、清华科

技园广州创新基地、珠海清华科技园和广东南海数字媒体工业园等合作项目的推进，为广东经济社会发展提供了高层次智力支撑。

会上，来自广东、湖南、广西等地的1100多名清华校友共聚一堂，共庆母校百年华诞。

此次大会还同时启动“广东校友起航基金”。该基金是为鼓励清华校友扎根广东基层建功立业而成立的激励基金，初期规模将达200万元。

## 江西校友欢庆母校建校100周年联谊会举行

2011年5月7日，庆祝清华大学建校100周年暨2011年清华大学江西校友联谊会在南昌泰豪高新工业园泰豪军工大厦员工活动中心隆重举行。参加联谊会的有清华大学校务委员会副主任岑章志和校友总会副秘书长翦进，以及来自南昌、九江、景德镇、鹰潭等地的200余名清华学子。翦

进副秘书长代表母校宣读了顾秉林校长的百年校庆贺辞。

大家共聚一堂，欢庆清华大学百年华诞。会场气氛热烈、团结、和谐，充满“校友情、母校情、江西情”，会上校友们还积极参加了年度捐款和励学金捐助。

## 贵州校友会举行百年校庆庆典活动

5月14日下午，150余名清华校友在贵州饭店欢聚一堂，共庆母校百年华诞。清华大学贵州校友会会长伍祥华学长发表致辞，对母校及社会各界给予贵州校友会的关怀表示感谢，并代表贵州校友会在母校百年华诞之际表示祝贺。清华大学校务委员会副主任孙道祥和校友总会发展部主任于水等代表学校出席。孙道祥向贵州校友介绍

了学校近期的发展成就和百年校庆各项重要工作的筹备和开展情况，对校友们对母校发展给予的关注和支持表示了感谢。

当天的庆典共分为清华人的风骨、年代歌曲串唱、“清华与我”主题演讲等四个篇章。另外5位各个年龄层面的校友分别发言，讲述了清华带给他们的深远影响。

## 江苏暨南京校友庆祝母校建校100周年



5月8日，清华大学建校100周年江苏暨南京校友庆祝大会在南京工业大学举行。

江苏省委常委、市委书记杨卫泽，清华大学党委常务副书记、校友总会副会长陈旭，清华大学校友总会秘书长郭樑，清华江苏校友会名誉会

长、原江苏省委副书记任彦申，清华江苏校友会会长、中国工程院院士欧阳平凯等出席。会议由清华江苏校友会副会长、市政协副主席鲍永安主持。江苏省各市清华校友会会长、秘书长，深圳清华校友会代表、美国硅谷清华校友会会长、德国清华校友会副会长，以及南京地区800余名清华校友参加了大会。

杨卫泽，陈旭，欧阳平凯分别讲话，清华校友代表——全国劳模、南京玻璃纤维研究设计院第三研究所所长张振远，优秀大学生村官石磊，清华大学美国硅谷校友会会长刘戈平先后发言，表达了对母校的衷心祝愿，祝愿母校续写下一个百年华章、再创辉煌！

庆祝大会后，清华校友们还进行了精彩的文艺演出。

## 浙江杭州校友庆贺母校百年华诞

5月15日，来自杭州及浙江省内各地的三百余位校友齐聚浙江工业大学的“师生活动中心”，举行“庆祝清华大学建校100周年大会”。杭州市人民政府沈坚副市长、清华大学校务委员会岑章志副主任、清华大学校友总会崔剑副秘书长等参加了大会。

岑章志向全体校友介绍了母校百年校庆活动

的盛况以及这次校庆活动的特点，崔剑副秘书长宣读了顾秉林校长的校庆贺辞。

清华大学杭州校友会前会长、82岁高龄的缪进鸿老学长介绍了自己退休后二十多年来孜孜不倦研究“比较人才学”的成果，并向母校捐赠了自己的研究著作。校友代表徐孝雅和俞富裕分别发言汇报了自己的创业经历。

## 厦门校友举行庆母校百年华诞暨2011年度联谊活动

5月15日，清华大学厦门校友会庆祝母校建校100周年暨2011年度校友联谊活动在厦门音乐岛酒店举行。会上，校友总会翦进副秘书长宣读了清华大学校长顾秉林致全体校友的百年校庆贺辞。厦门的清华校友共130余名欢聚一堂，共庆清华大学百年华诞。

厦门校友会副秘书长王强宣读了厦门市委、市政府致清华大学百年华诞的贺电。厦门校友会林汀汀秘书长宣读了厦门校友会致清华母校百年

华诞的贺信，祝母校在建设世界一流大学的伟大事业中更加辉煌。

清华母校校庆活动期间，厦门校友会会长王水菊返回了母校。王水菊向在厦校友讲述了百年校庆的盛况。随着厦门校友会孙以泰老学长的登台，活动进入了高潮。在孙以泰学长的带领下，伴着现场庄重的乐曲，全体来宾齐唱《清华老校歌》，整个活动也在歌声中圆满地落下了帷幕。